

在北京当律师的鹤壁人原玉刚：

为文明立法，培养市民规则意识

□晨报记者 刘倩倩

“我研究生毕业后就留在了北京，但每年都会回家乡鹤壁过春节，家乡的发展让我惊喜。今年春节看到鹤壁的夜景很美，我心中有满满的幸福感。”36岁的原玉刚说，他目前在北京一家律师事务所工作。

2月5日，记者采访了原玉刚。原玉刚为家乡“六城联创”建言：“请为文明立法，培养市民的规则意识。”

每个人都应该支持家乡“六城联创”

“一个城市的文明程度不仅体现在完善的硬件设施上，而且体现在市民的生活方式和行为方式上。这几天我看到了家乡的变化，也发现了一些不文明的现象，比如随地吐痰、遛狗不拴绳、公共场所抽烟等。”原玉刚说，令他印象最深刻的是有市民穿着睡衣、披头散发地在外面吃东西，在熙熙攘攘的步行街上显得很扎眼。

原玉刚感觉服饰关乎个人的形象。“孔子有‘见人不可以不饰，不饰无貌，无貌不敬，不敬无礼，无礼不立’的观点。服装作为个人形象塑造中的第一外表，体现了一个人的文化素养、个性和审美品位，对追求现代文明生活的每一个人都有着重要的影响和意义。”原玉刚得知我市正在努力做好“六城联创”的相关工作后直言，每个人都有义务支持家乡的“六城联创”工作。



原玉刚 本人供图



建议为文明立法 培养市民规则意识

“我在北京工作这几年，感觉北京市民的文明用语还是很好的，很多人开口会说‘您’，这是城市文明的一个体现。我建议相关部门为城市文明立法，培养市民的规则意识，这是促进城市发展的一项基本措施。”原玉刚告诉记者，法律可以为城市文明保驾护航，二者相得益彰。

“想让城市变得文明需要两手抓：一是抓道德规则，即让市民把遵守道德规范视为基本要求，增强其公德意识；二是抓法治规则，健全的法治可保障社会生活文明秩序的稳定和持续发展。”原玉刚说，为提高社会文明程度和市民的素质，要在法律赋予的权利中全民参与。只有这样，那些不文明的行为才能得以纠正，进而更好地助推鹤壁变得更加和谐与文明。

淇县马湾村村民赵合云：自己挣的钱，花着才硬气

□晨报记者 祁凯燕 文/图

“现在咱农村人的日子好过了，俺家去年一年的收入有10多万元，俺买了辆汽车，串亲戚方便多了。”2月5日下午，淇县马湾村村民赵合云站在自家的汽车旁边接受了记者的采访。

第一次当月嫂就获五星好评

“俺就是地地道道的农村妇女，以前只知道在家种庄稼、看孩子，这几年在农闲时出去打工，俺一年能挣好几万块钱。”赵合云说，2016年3月初，她跟着村里人一起外出打工，综合考虑自身优势后决定当月嫂。“兄弟家的儿媳生孩子都是俺照顾的，俺有经验、会说话，当月嫂挺合适的。”赵合云说，她当月就进了太原市一家家政公司，并接受了专业技能培训。

“一岁以下的娃不能吃盐、嚼饭喂娃不卫生……俺以前没听过这些说法，光觉得城里人讲究多，听了老师的课后才知道这是为啥。”赵合云说，她的本子上记录着培训老师讲的要点，遇到不会写的字就用拼音代替。

2016年7月，赵合云拿到了职业资格证书后第一次上门服务。当时，她怕因频繁看笔记被顾客嫌弃，便躲到卫生间等偏僻的地方看。次数多了，顾客有些好奇，追问她为什么一天进卫生间10多次、是不是身体不舒服。赵合云说出实情后，顾客表示：“大姐，你把笔记拿出来大大方方地看，能勤看笔记说明你这人负责任。”有了顾客的支持，赵合云工作起来没有了顾虑，自信了许多，按照学习的技能尽心尽意为顾客服务。

短短一个月的时间，赵合云和顾客一家人相处得很好，顾客一会儿看不见她，就会到处找。“顾客找我也不一定是有啥事，就是看见我在身边才放心。”赵合云说，第一个顾客就给了她五星好评，她除了获得4000多元的月工资外，还获得公司奖励的300元钱。

打工长见识，给女儿报书法班

“在外打工除了能挣到钱，还能长见识。”赵合云说，她在村里习惯了看孩子们放学后去田



赵合云站在自家的汽车前，难掩喜悦之情。

间地头撒欢儿，从未觉得这样有什么不好。但在外工作这几年，她见到很多顾客家的孩子从小就能言善辩、彬彬有礼，并且有一些特长，便觉得让自家的女儿学点儿课本以外的知识非常有必要。

“去年俺给大姐、二姐报了书法班，不指望她俩长大后干这行，就是觉得这样能培养女孩儿的气质。”赵合云说，她的两个女儿还小，学了书法之后有了一些改变。之前过年时，她俩经常去村里小卖铺买摔炮、塑料枪玩儿，今年却待在家里练字，还争着背诵老师布置的诗词。“俺听不懂她俩背的诗词，她们就一句一句地给俺解释，还说老师经常用诗词教育孩子在家得孝顺父母、懂得感恩。”赵合云说。

“几天前俺过生日，俩妞把自己画的画儿当礼物送给了俺，画儿的名字是《爸爸妈妈辛苦了》。不说画儿画得咋样，孩子们能有这心就让俺感动，俺觉得上特长班的钱没白花。”赵合云说，如今她的心态改变了许多，盼着两个女儿多学知识，长大后能找到自己喜欢的工作，做个知书达理、讨人喜欢的人。有了这样的想法后，赵合云便开始关注女儿的内心世界，常通过聊天儿了解她们的真实需求。

得知女儿最想让妈妈多陪伴后，赵合云计划以后外出打工时留出一个月的时间回来陪女儿过暑假。

现在的日子过得真不赖

“自己挣的钱花着硬气，今年春节前回家，俺拿回来6万块钱，掌柜的逢人就夸俺能干。”赵合云说，以前靠丈夫在附近村子干活儿挣钱，她出门买瓶醋都得找丈夫要钱。今年春节回家，赵合云用自己挣的钱给女儿买了新球鞋、新书包、一罐进口巧克力。丈夫有些心疼，她却说：“挣钱就是给家人花的，你们想吃啥只管买，今年俺出去好好干，明年春节还能挣不少钱回来。”

今年春节前，赵合云和丈夫商量之后花3万元买了一辆二手汽车。“以前过年串亲戚都是骑电动车，去远地方就得带着充电器，趁中午吃饭的时候充电，非常不方便。”赵合云说，每逢雨雪天气更不方便。

有了汽车，赵合云一家今年春节串亲戚方便多了。“掌柜的早就考了驾照，一直没开过车。买了车之后，他抱着方向盘不撒手，经常带着女儿到处转。”赵合云说。

“这两天，俺一家人打算去郑州动物园转转。”赵合云说，孩子们总嚷着趁放假外出游玩，但之前一家人想去郑州必须骑车到淇县县城的车站乘大巴，加上春节期间车票紧张，到了车站也未必能马上乘车出发，大半天时间都浪费了，所以一直未能成行。买汽车之后，赵合云和丈夫打算先满足女儿的要求，带她们出去好好玩儿几天。

“俺家现在的日子过得真不赖，我和掌柜的一年能挣近10万块钱，种一年地能得一两万块钱，种地还能领补贴。”赵合云说。

